



杏坛筑梦 暨《运河教育》创刊号特刊

2013年度济宁市教育十大新闻

1.济宁市政府与省教育厅签订推进教育民生工程战略合作框架协议。8月22日,济宁市政府与省教育厅签署推进教育民生工程战略合作框架协议。框架协议的主要目标是双方共同推进济宁市各级各类教育普及水平全面提高,规划推进区域内高等院校健康、持续发展。

2.实施教育惠民四大工程。实施义务教育学生营养改善工程。启动实施了农村小学1至3年级非家庭经济困难学生营养补助,受惠学生26万人次;投入非家庭经济困难学生营养餐补助资金2992万元,受惠学生40万人次。实施学生饮水工程。实施家庭经济困难学生资助工程。

3.“学前教育三年行动计划”全面完成。2013年全市计划新改扩建公办幼儿园228所,投入2.2亿元,296所公办幼儿园建设完工,重点推进的乡镇中心幼儿园完成80所,超额完成年度任务。2013年新增幼儿教师2368名,其中公办教师545名;3年来新增幼儿教师8017名,其中公办教师1647名。

4.中小学标准化建设步伐加快。校舍安全工程顺利收官,2013年全市投入1.9亿元,1374个规划改造项目全部完工,加固重建校舍56万平方米。2013年改造校舍3.6万平方米,实现159所教学点“数字教育资源全覆盖”。

5.开展政治建设十项主题活动。结合教育系统实际,开展了“三双”和“学、拉、建、创”十项政治建设主题活动。

6.济宁一中太白湖校区等一批城区新学校正式启用。9月2日,62个教学班,3600名学生及280名教职员入驻济宁一中太白湖校区。济宁高新区孔子国际学校、太白湖新区初中正式启用,济宁运河实验中学整体搬迁至原济宁一中古槐校区,利用原济宁技师学院新组建济宁市第七中学。

7.空军飞行员录取总数及录取到北大、清华的飞行员人数均居全省第一。2013年高考本专科录取率93.8%,同比提高6.8%,高于全省近5个百分点。其中本科录取16436人,专科录取23275人。本科一批重点高校录取5629人,同比提高8.5%。

8.构建现代职业教育体系。成功举办“济宁市第十届中等职业学校技能大赛”,参加全国职业院校技能大赛成果丰硕。济宁职业技术学院、山东理工职业学院成功创建“技能型人才培养省级示范高职院校”。4所学校创建成为“国家级中等职业教育改革发展示范校”,2所学校成功申报首批省规范化学校建设项目,全市中等职业学校基本达到省级合格标准。

9.市教育系统第二届“廉政文化进校园”书画作品展成功举办。11月29日,在市博物馆举办全市教育系统“廉政文化进校园”书画展。全市12县市区、860所学校、近7万师生参加了此次书画比赛活动,各县市区共征集书画作品近10万件,初选800余件。

10.第八届联合国教科文组织“孔子教育奖”颁奖典礼成功举办。9月28日,2013中国(曲阜)国际孔子文化节开幕式暨第八届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼在曲阜举行,期间,联合国教科文组织第三届时促进发展中国家农村社区扫盲后教育、继续教育及技能发展国际研讨会在我市召开。

洙泗小学,一所位于泗水县西城区的现代化小学。学校于2007年12月投入使用,占地面积23340平方米,建筑面积1万平方米,布局合理,环境优美,设施先进,微机室、电子备课室、实验室、科学探究实验室、机器人实验室、自动录播室、图书阅览室、音乐、美术、舞蹈等专用教室和塑胶操场一应俱全。办学规模36个教学班。现有教职工102人,其中省特级教师1人,省优秀教师2人,杏坛名师2人,市劳动模范1人,市县学科带头人、骨干教师、教学能手30余人。

书香洙泗新风 ——泗水县洙泗小学发展纪实

本报记者 马文青 本报见习记者 郭小鹏 本报通讯员 陈效军



洙泗小学学生表演非遗项目“花棍舞”。

完善制度,规范学校管理

结合学校自身发展的需要,洙泗小学的校领导极为人性化地制定了以服务教学、服务学生为导向的学校岗位职责,涵盖学校各项工作的规章制度、岗位职责50余项。

在广泛征求意见和建议的基础上,通过“教代会”“家长委员会”评议,建立健全《青年教师培养制度》《青蓝工程实施制度》;出台了《优秀年级组评选制度》《优秀教研组评选制度》。

狠抓落实,提高教学效率

结合学校实际,不断规范课堂常规。备课坚持实行年级同科集体备课制度,定时间,定中心发言人,明确目标,质疑问难,集思广益。

课堂教学鼓励教师更多地关注学生,真正成为学生学习和发展的组织

者,引导者和促进者,引导学生自主学习、探究学习、合作学习,提高了教学效率。减轻课业负担,严格执行省规范办学行为的规定要求。学生每天在校学习时间不超过6小时,保证每天有9小时以上的睡眠时间。控制作业量,作业的布置和批改提倡练习性作业课内完成,课外以活动性、实践性、自主探究性的作业为主。听评课活动继续扎实开展“四互”(互帮、互学、互听、互评)活动和“四精”工程(编写精品教案,打造精致课堂、进行精彩说课、相互精细评课)。

引领示范,锤炼教师成长

积极开展“校级引领”及“学科教研组自主活动”相结合的双层面教研,实行“一课一研”。分层次进行了“骨干教师引领课”、“青蓝工程青方教师磨课”等听评课活动。全面启动

了“青蓝工程”师徒结对帮扶活动,共有33位青年教师与本校骨干教师结成对子,通过师傅的传、帮、带,给青年教师铺路子、压担子,激励青年教师尽快成长,促使更多的青年教师

脱颖而出。同时,开展教学技艺大赛,夯实内功。以第五届教学研讨会为契机,为青年教师搭建“两课”(上课、说课)比赛的展示平台,锤炼教学技艺,促进青年教师专业成长。

丰富活动,促进学生发展

开展校园“读书节”“艺术节”“体育节”“综合实践活动节”。切实抓好阳光大课间活动,让每个孩子积极参与到活动中,力求“级部有特色,班班有活动”。开设兴趣类课程,培养特长突出的学生。根据教师特长和学生需求,开设各类兴趣课程,开设了舞蹈、科学、铜

管乐、书法、绘画、篆刻、电脑“机器人”等兴趣小组。舞蹈兴趣小组排练的花棍说唱《泗水美》在山东电视台“谁不说俺家乡好”山东地方文艺电视大赛中表现突出,荣获“最佳表现奖”。

2012年12月,全国第三届“青少年科学实验嘉年华”活动中,两名同学

走进清华北大,分获金银奖。机器人兴趣小组在2012年7月北京举办的第十届全国NOC野外生存比赛中获得全国第六名,荣获一等奖;2013年7月,连续获得WRO世界奥林匹克机器人竞赛全省选拔赛荣获第一名,全国冠军。目前科技教育已成为该校一大亮点和特色。